



安徽省商务厅：“典”亮法治化营商环境 助企清风润民心

本报记者

《中华人民共和国民法典》被称为“社会生活的百科全书”，2023年5月是第三个“民法典宣传月”，按照省法宣办工作部署和“八五”普法规划有关要求，安徽省商务厅积极开展民法典宣传月系列活动，“线上”举办普法讲堂，“线下”开展进基层、进园区、进企业普法活动，普法广度不断拓展，载体不断丰富，受众面不断扩大。

“八五”普法以来，安徽省商务厅精准筹划，已开展了10期商务法治讲堂，举办了首届安徽商务法治文化作品大赛，助力法治化营商环境建设，让民法典跟随“送法的脚步”飞入千企万户，为企业发展保驾护航，推进高质量发展，加快建设现代化美好安徽。

精筹划

星光不问赶路人

《民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是全面推进依法治国的重要举措，在我国法治建设进程中具有里程碑意义。

可以说，《民法典》于民是“人民权利的法律宝典”，于企则是“行为活动准则”和生产经营活动的“护身符”，体现了社会主义市场经济的基本要求，为市场经济的健康发展保驾护航。

作为“八五”普法的责任主体，安徽省商务厅加强工作谋划，于2023年初，将民法典宣传活动纳入重要日程，作为厅年度依法行政工作要点、普法依法治理工作要点、普法责任清单的重要内容，确保各项任务扎实推进。

工作目标确定后，执行至为关键——举办商务法治讲堂民法典专题讲座，举行普法走进基层……

“星光不问赶路人。”

重执行

时光不负有心人

为了加快加深推进普法工作，省商务厅在公众网开设民法典宣传专栏，汇总法律法规、专家解读、宣传视频图解等材料，供厅机关干部学习参阅，不断提高民法典宣传的影响力和传播力。

订购《全国“八五”普法统编读本(民法典学习读本)》，编辑制作民法典专刊材料，围绕民法典学习宣传，通过“专家解读”“以案释法”等多种方式，商务系统普及宣传民法典相关知识。

5月17日及19日，安徽省商务厅先后召开了厅依法行政工作推进会及部分市、县商务部门座谈会，对民法典宣传月等工作逐一进行部署，交流民法典宣传月活动开展情况，学习各地经验做法，并要求进一步深入推动民法典宣传。

可以说，安徽全省商务系统上下积极联动，谱绘出安徽商务法治普法的“新时代”图画。

进基层

惠企助企促发展

普法的实质是要走进群众，走进企业，助企发展。省商务厅通过开展进基层进园区，让法“动”起来。

4月25日，安徽省商务厅在叶集经济开发区组织开展2023年第一期商务普法进基层活动，面向当地商务企业开展近距离普法宣传，并提供一对一法律咨询服务。叶集经开区、商务局及企业80多人参加了本次活动。

活动中，上海锦天城(合肥)律师事务所高级合伙人刘辉律师以“合同流程管理与风险防范培训”为主题，从民法典合同签订与履行、实务案例解读等角度给企业作了一次精彩生动的普法讲座。同时，该所陈文娣律师面对面为企业提供指导和服务，现场解答企业提出的6项法律咨询问题。

叶集区商务局副局长夏文琴在接受记者采访时说，省商务厅通过开展普法宣传活动为企业送去了法律知识、为企业的法务问题进行答疑解惑，希望能继续开展此类活

动，助力叶集区再现皖豫边界商贸中心的繁荣景象。

点点滴滴，都在心间。积极成效，仍要巩固深耕。

经过一个月的对接筹备，安徽省商务厅奔赴皖南——来到宁国市举办《民法典》宣讲进基层活动。5月25日，一场别开生面的宣讲在宁国市举行，宁国市政府市直机关干部及商务企业140余人参加了本次活动，全省各地商务系统工作人员近百人通过线上方式参加了培训。宣讲以线上线下方式同步进行，并提供一对一法律咨询服务。

安徽省商务厅政策法规处工作人员汪宇靖告诉记者，两场“送典进基层”活动，持续增强普法力度，为基层、为企业提供更多、更好的普法宣传服务，着力营造商务系统尊法、学法、守法、用法的良好氛围，为商务经济高质量发展提供有力法治保障。



商务法治讲堂·民法典讲座



“普法进园区”走进叶集经济开发区



阜阳市商务局开办商务行政执法资格认定法律知识培训班



淮北市商务局观看民法典讲座



芜湖湾沚区商务局开展民法典系列活动



合肥市商务局组织观看民法典主题微电影《珍爱和美》



滁州市商务局：志愿者进社区进行民法典宣传

大讲堂

法治兴则民族兴

“非学无以广才。”

4月28日上午，安徽省商务厅举办第9期商务法治讲堂民法典专题讲座。邀请安徽大湖律师事务所律师费礼律师做《“典”亮生活——《中华人民共和国民法典》人民美好生活的法治保障》专题讲座。

费礼律师围绕《民法典》颁布意义、《民法典》的前世今生、《民法典》的构成、划时代的民事权利亮点四个方面，以案说法、以法论事。本次讲座线上线下同步进行，厅机关各处负责人及法治联络员、公职律师、持有行政执法资格证人员、市县商务部门工作人员110多人聆听了讲座。

费礼认为，开设法治讲堂是省商务

厅开展新时代法治文化建设的一项创新实践活动，是宣传习近平法治思想、提升法治宣传实效性的有益尝试。法治讲堂和讲师团的活动一方面提升了行政机关内部法治意识，另一方面对于提升行政机关的执法水平也起到了促进作用。有关法律咨询活动回应群众关切的法律问题，起到了化解社会矛盾、促进企业规范经营和管理的作用。

省商务厅外经处张腾对讲堂感受颇深，每次听完讲课都受启发。他告诉记者，商务法治讲堂通过专家现场讲解、典型案例剖析以及争议点答疑等多种

合肥市商务局：

组织观看民法典主题微电影

2023年5月前后，全省商务系统围绕“民法典宣传月”举办了各类特色活动。

5月22日下午，合肥市商务局组织全体人员观看了全市第三部民法典主题微电影《珍爱和美》。

《珍爱和美》由合肥市司法局、市普法办拍摄制作，立足于民法典第1077条“离婚冷静期条款”，讲述了一对夫妻在离婚冷静期内解除误会、重归于好的故事，是合肥市民法典主题微电影“三部

用法律的能力。

省商务厅市场建设处沈伟告诉记者，通过积极参与法治讲堂活动，有助于更深入地参与依法行政、法制宣传、合法性审查等工作，以我所学，服务商务法治建设。

“这已经是第9次举办商务法治专题讲座，讲授课程深入浅出、通俗易懂，融学术性、实用性、指导性于一体。省商务厅每次都邀请专家，从不同的角度、不同的层面来讲解商务法治的理论与实例，让我们增强了法治意识，真正在实际工作中争取做到尊法、守法、用法。”六安市商务局工作人员张芸波说。

蚌埠市商务和外事局：

线上知识竞赛让运营更加规范有序

连日来，蚌埠市商务和外事局组织召开民法典学习宣传工作部署会议。会上，该局组织学习了《关于做好2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动的通知》，并对民法典学习宣传活动进行了详细的部署和安排。

该局通过“蚌埠市商务和外事局”网

站、微信公众号、新浪微博等政务新媒体，开辟“普法宣传”专栏，推送民法典知识、宣传挂图等，开展民法典线上自主学习，使全体干部职工了解熟悉民法典一系列宣传活动的通知，养成自觉学习民法典的意识。组织全局干部职工积极参加“民法典有奖竞答”线上法律知识竞赛，以赛促学，积累知

识，全面增强法律意识。将民法典宣传学习与商务外事工作紧密结合起来，着力解决好群众关注度高的实际问题。局机关各科室在走访企业过程中，通过发放宣传单、口头宣讲等方式，加强释法说理，把对民法典的宣传教育融入服务、管理过程中，进一步让商务系统运营更加规范、有序。

滁州市商务局：

“典”出新意“典”出实效

滁州市商务局组织开展了进企业、进社区、进机关2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣讲教育活动，“典”出新意、“典”出高度、“典”出实效、“典”入人心。

活动通过城区商场市场等人员密集场所电子屏幕滚动播放宣传标语、发放宣传资料等多种形式，阐述了《民法典》的法律地位以及实施的重大意

义，重点围绕《民法典》中与群众日常生活生活相关的亮点内容进行了解读，对群众工作中的疑惑和诉求进行了交流解答。

叶集区商务局：

普法与安全生产检查相结合

5月16日以来，叶集区商务局组织开展系列普法活动，该局将普法与安全生产日常检查相结合，组织向多家大型商超开展《宪法》《民法典》等法律的宣传，宣传《民法典》规定侵权行为需要承担赔偿责任以及民法典人格权编中规定的隐私权、名誉权等权利。

此外，该区商务局将《民法典》学习融

入到党组中心工作中。局领导班子通过党组中心组集中学习、个人自学等方式，强化《民法典》学习，充分发挥学习宣传的带头作用，使领导干部充分认识学习《民法典》的重大意义，把学习《民法典》作为一项长期学习任务来抓，进一步引导领导干部职工牢记岗位职责，依法行政，提升法治意识。

在《民法典》的宣讲中，重点就《民法

典》中与日常生活联系特别紧密的婚姻、合同和继承等方面法律法规进行了解读，并结合实际生活案例进行深入的分析。开展《民法典》宣传，既为商务局党员干部提供了集中学习的机会，更是开展“法律进企业”活动的生动体现，不断提高职工的法律意识，掀起全民学法、守法、用法的热潮。